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INSERATELE 
se primesc la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

Manuscrisele nu se tn- 
napoiază.

Incătrău şi cu cine?
(vn) Teritoral bulgar după si- 

aaţia actuală s’ar mări cam cu 
aproape 70 klm. O, iar populaţiu- 
nea s’sr ridica până aproape la 8 
milioane.

Sârbii şi Grecii au cucerit mai 
mait decât prevede contractul de 
ilianţă Încheiat cu Bulgaria, pen- 

ă nici nuii nici alţii nu credeau 
teritoiul turcesc va fi aşa de 

pasiv apărat.
Deoarece actualele pretenziuni 

ir mări şi ar întări Bulgaria în 
detrimentul celor două state coa- 
iiate şi respective în detrimentul 
echilibrului balcanic, e firesc ca 
acestea şi în deosebi Sârb a, care 
e cea mai interesată, să c^ară re- 
yizoirea contractului de alianţă.

Bulgarii însă lacomi ca ori
care alţii, aţâţaţi de vraja cuceri
rilor, setoşi de a întemeia un mare 
imperiu bulgar, cel puţin aşa cum 
a fost contemplat prin pacea dela 
San-Stefano, se pare, că nu vor 
asculta de advertismentul cumpă
tării cumiute. Sârbii şi cu ei şi 
Grecii ţin cu îndârjire la punctul 
lor de vedere. Un conflict Intre 
aceste state pare deci, cel puţin 
după semnele de azi, noincunjura- 
bl Aliaţii se vor bate pentru 
pradă şi vor trebui să cheltuiască 
acam cu mult mai multă trudă 
jpntru a o păstra decât au depus 
p&tru a o cuceri. Contractul care 
a fost încheiat cu atâta entuziasm 
ş care reprezenta un ideal atât de 
f/orios: desrobirea creştinilor de 
sub jugul păgân, se va sfârşi ast
fel cu o încăerare, care nu mai ur
măreşte uu ideal, ci care trebue 
i& satisfacă ambiţia, egoismul ome
nesc.

Iu conflictul aliaţilor cu Turcia, 
România s’a ales cu Silistra. Puţin. 
Nn pentrucâ ţara românească ar 
trebui să rămueascâ după mai mult 
teritor în Balcani, ci pentrucâ 
trebue să-şi croiască necondiţionat 
o linie de apărare. Fără aceasta 
şt fi în continua ameninţată de a 
fi atacată de Bulgari, în cari fierbe 
astăzi şi nu se va stinge nici în 
viitor pofta de cucerire. Are lipsă 
România de o graniţă care să-i a- 
sigure liniştea şi să-i dea siguranţa 
necesară pentru a lucra apoi pen
tru făurirea singurului şi supre
mului ideah pa care astăzi mai

mult ca ori când trebue să-l nu
trească Românismul da pretutin
deni.

In decursul acelui conflict Ro
mânia a fost în continuu ţinută în 
şach de Austria perfidă, de Ger
mania militară şi ameninţaţi de 
Rusia, protectoarea slavismului. As
tăzi când conflictul ia alte direcţii 
şi când acţiunea României devine 
mai liberă, când Rusia nu mai are 
interesul de a ameninţa şi când 
Germania se vede silită de a nu mai 
sta cu toată puterea sa în calea 
Triplei înţelegeri, ar fi o greşalâ de 
neiertat, dacă ar privi şi mai de
parte desfăşurarea evenimentelor 
cu mânile în sân. O Bulgarie mare 
ar însemna o vecinică ameninţare 
şi nu hezitâm de a afirma, că idealul 
românesc, care astăzi se mişcă în
tre hotarele realităţii, ar deveni 
atunci o viziune .

Sârbii cer ajutorul ţării româ
neşti. Bulgarii încă o asediază cu 
rugarile lor. România să chibzu 
iască deci. Alâtureâ de Greci şi 
Sârbi ea are şansa de a-şi asigura 
o graniţă puternică înspre Bulgaria 
şi în acelaş timp sprijinind pe Sârbi 
ar lucra deodată şi la apropierea 
de idealul la care nu numai Ro
mânii, ci şi Sârbii visează. Problema 
deci e deslegatâ, ea încetează de a 
mai fi o enigmă.

E drept, că România hotărân- 
du se pentru o alianţă cu Sârbia 
va avea in faţă un duşman, care 
până eri se părea că i-ar fi aliat. 
Austria va devenii duşmanul pe 
faţă al României, căci ea nu poate 
vedea cu ochi buni întărirea Sâr- 
biei, pionerul Slavismului, iuclusive 
al intereselor ruseşti şi viitorul 
pumnal, care va străpunge corpul 
putred al „marelui bolnav“.

Dar combinaţii de soiul acesta 
nu pot ţinea România în rezervă. 
Austria nu mai poate cuceri. Orice 
cucerire ar face-o, ar contribui nu
mai la distrugerea ei, un sprijin pe 
care i-ar da Bulgarilor, ar însemna 
o acţiune care loveşte in politica 
ei de a se menţine şi care ar ştir
bi numai rostul ei de a fi.

E fapt numai, că o întoarcere 
a României împotriva Austro-Un- 
gariei, ar înteţi prigonirile îndrep
tate împotriva Românilor din a- 
cest imperiu şi Ungurii ar putea 
astfel să-şi practizeze cu mai mul
tă uşurinţă şi mai efectiv manierile 
turanice. Dar acest fapt încă nu-i

nn motiv suficient pentru a sta 
în loc. Ungurii sprijiniţi de Fran- 
cisc Iosif ne-au prigonit şi ne pri
gonesc cu o pornire, care nu şi 
găseşte păreche în istoria omoni
mii. Pentru a ne maghiariza ei u- 
zează de mijloacele cele mai puţin 
omeneşti şi situaţia de azi ar con
tribui fără îndoială la înăsprirea 
sorţii Românilor din Ungaria. O 
schimbare se impune, părăsirea 
pasivităţii ş a rezervei stupide, în 
care ne aflăm, e o chestie de vi- 
eaţă pentru noi toţi, iar dacă vrem 
ca să realizăm un ideal, pe care alia
ţii balcanici l-au realizat în răstimp 
de şease luni, atunci România să 
ia hotărârea supremă. Noi vom 
purta crucea cu resignare, căci 
suntem convinşi, că numai prin 
calvar vom ajunge la biruinţă.

Sentinela din culmea Carpa- 
ţi’or dă semnul. Ea ne arată în- 
cătrău s-o luăm şi cu cine să mer
gem. Duşmanii noştri ne urăsc, fi
indcă suntem laşi, dar na vor sti
ma, când vor vedea că suntem 
tari şi că ştim să ne jertfim.

0  federalizare a imperiului 
austro-ungar o credeam cu toţii 
salvatoarea acestui imperiu, dar 
cum cei dela Viena continuă de a 
face politică ungurească şi cum 
Ungurii cu nici un preţ nu vreau 
să se împace cu noi, trebue să 
ştim însfârşit încătrău şi cu cine 
să mergem. Acest advertisment, 
acest glas sincer se desprinde as
tăzi ca toată ' tăria -T din sufletul 
nostru şi cu forţe elementare ne 
îndeamDă la fapte.

R o m âu ii şi g u v e rn u l. Zilele 
aceste mai multe ziare ungureşti au 
publicat ş firea, că între guvern şi par
tidul naţional român s’a stabilit o în
ţelegere şi s'au dat şi unele puncte ale 
acestei înţelegeri.

*Kel Ért,* e inform ă din sursă 
sigură, că toate ştirile aces e sunt lip
site de adevăr. Dintre deputaţii români 
nu se află acum nici unul în Buda
pesta şi astfel n c i nu s’au putut face 
sau definitiva tratativele dintre Români 
şi guvern sau Tisza.

In  e ra  lu i Tisza. Eri la 10 ore 
a. m. au depus nouii miniştri ungari 
jurământul în Schönbrunn, cu ceremo
nialul obicinuit. Iar după acest act 
foştii miniştrii Lukács, Serényi şi Iosi- 
povich au fost primiţi de M. Sa în au
dienţă de adio.

Noul minister se prezintă azi în 
cameră. Când scriem aceste rânduri 
nu ştim, dacă opoziţia va fi prezentă 
la acest act în cameră. Părerile sunt 
diferite, dar părerea adoptată mai în 
urmă de maioritatea partidelor opozi
ţionale e, că cât timp garda parlamen
tară există în organizaţia ei de azi şi 
ea poate folosi sabia şi pistolul faţă de 
opoziţie, opoziţia nu are ce căuta la 
şedinţele camerei.

Partidul muncii din Arad va oferi 
din nou mandatul cercului lui Tisza, 
care îl va primi. Alegerea va fi proba
bil în 28 Iunie c. Opoziţia nu şi-a pus 
încă contra-candidatul. Republicanii can
didează pe Dr. Nagy Gydrgy.

M aghiarizarea. La tribunalul din 
Fiume limba oficială este limba italia
nă. In Fiumes’a răspândit ştirea, că mi
nistrul de justiţie vrea să introducă lin, ba 
maghiară ca limbă oficială la tribunal. 
In chestia aceasta Adelsfeld a făcut o 
interpelaţie în şedinţa ultimă a dele- 
gaţiunii orăşăneşti, întrebând pe pri
marul Dr. Vio, că întru cât e adevă
rată ştirea cu privire Ia introducerea 
limbei maghiare? Şi dacă e adevărată, 
ce paşi are de gând să facă ?

Dr. Vio a răspuns, că oraşul are 
drept recunoscut la limba de pertrac
tare a tribunalului şi că el se va a- 
dresa în chestia aceasta la guvernato
rul conte Wickenburg şi va ridica un 
protest la ministru de justiţie.

Adecă iarăşi o încălcare de drept 
proiectată în favoarea maghiarizării.

A titu d in ea  R o m ân ie i în cazul 
unui războiu sârbo-bulgar preocupă în 
mare măsură pressa streină şi în ge
nere lumea diplomatică. Opinia publică 
din Rusia e convinsă, că în cazul unui 
războiu nici România dar nici Turcia 
nu vor rămânea neutrale. »Adevărul« 
primeşte din Petersburg o telegramă, 
în care se spune, că un ambasador al 
unei mari puteri europene a ^făcut la 
un recent prânz diplomatic următoarea 
declaraţiune importantă:

„Nu ştia pe ce se încred cei 
dela Sofia in atitudinea lor răs- 
boinicâ faţă de aliaţi. Ei cred poate 
că marile Puteri uu se vor ames
teca şi cred, că România va ră
mânea şi acum impasibilă. Aici 
se înşală Bulgarii. România nu  
va lăsa ca Serbia să fie strivită. 
Aceasta reiese din nota guvernu
lui român. Ş i mai ştiu ceva. Anume'. 
ia prim ul foc de puşcă din 
partea Bulgarilor contra Sâr-

bilor, România va mobiliza în 
treaga arm ată.“

»Adevărul« susţine, că are ştirea 
de mai sus dintr’o sursă, de unde şi 
până acuma a avut cele mai impor
tante şi exacte informaţiuni asupra 
evenimentelor externe. Prin urmare de
claraţia transmisă are o importanţă 
capitală.

în tâ ln ire a  m o ş te n ito ru lu i de 
tro n  cu  îm p ă ra tu l W ilhe lm . Din 
Viena se anunţă, că moştenitorul tro
nului Francisc Ferdinand va avea în 
vara aceasta o întâlnire cu împăratul 
Wilhelm al Germaniei. Nu-i hotărât 
încă, dacă moştenitorul de tron va 
participa la serbările jubilare ale dom
niei împăratului german, dar se dă ca 
sigur, că chiar şi în cazul când nu va 
lua parte la aceste serbări — întâlni
rea va avea loc curând după aceasta.

V o tarea  b ilu lu i hom e ru le .
Camera comunelor a acceptat după o 
discuţie agitată bitul home rule cu 668 
voturi contra 270.

M arele  v iz ir  a fo s t ucis. Te
legram e d in  Constantinopol a n u n ţă  
că m arele v iz ir  M a h m u d  Şefket 
paşa  a fo s t ucis eri în m o m en t'd  
când  se cobora d in  autom obil ca 
s ă  treacă în  pa la tu l guvern u lu i.

Atentatul a fost săvârşit de doi 
indivizi, cari au tras mai multe gloanţe 
de revolver asupra marelui v!zir. înainte 
de-a îi se fi putut da vre-un ajuto r 
marele vizir a încetat din viaţă. Aten
tatorii au fost prinşi. Ei refuză însă 
ori-ce lămuriri. Se crede, că marele vi
zir a fost victima agitaţiunilor comite
tului Turcilor tineri. Atentatul a pro
dus în Constantinopol o consternare co 
losală.

In ajunul râsboiului
sârbo'bulgar.

Cu toate sfaturile, ameninţă
rile şi demersurile Rusiei şi ale ce
lorlalte Puteri, cari s au făcut în 
zilele din urmă la Sofia şi Belgrad, 
situaţia critică e staţionară. Gu
vernele ambelor ţări, cu deosebire 
cel din Sârbia, stau sub 'presiunea 
opiniei publice, cari au dat lozinca: 
ori revizuirea satisfăcătoare a con
venţiei ori războiu.

Agitaţia s-a transpus deja în 
teritoriile cucerite, unde populaţiu- 
nea bulgară şi sârbă au început

F i  d r u m u l
Din viaţa Aromânilor.

Intr’un sat aproape deşert ajunse
răm. Pomi şi case dormitau în lumina 
prânzului ce suna de ţârăituri nesfâr
şite. Cocoşi se auzeau leneş când şi 
când. La ban — cum intrarăm, un om 
seurt, cu ochii de vulpe, ne eşi:

— Bun venit, oaspeţi I
— Bine te-am găsit- E careva de-ai 

îoştri aici ?
— Este unul; înnăuntru...«
Chirigiul desc&rcă pe rând caii şi-i

duse la grajd. Hanul eră larg, căzut în- 
tr’o parte; ai fi zis o mănăstire pără
sit! Pe-a stânga curţii, pridvorul cu 
itâlpi de lemn. Acolo şedeâ un tînăr. 
In mintean şi poturi negri, şl brâul 
lungat Stătui cu ochii aţintiţi. îmi pă- 

eă-1 cunosc. El întoarse capul. Şi 
# mă văzu, faţa î se lumină, un zâm- 
ttt ii frecă pe buze ; veni de grabă 
bfinzftndu-mi m âna:

— Nu mă cunoşti ? î
— Tuşu I făcui mirat. De unde 

pe-iici ?
— Din Gureanzi. Aştept pe cineva 

A cumpăr ţapi«.
. Şi tăcurăm. Gândurile noastre erau 

M nişte fire încâlcite, de nu ştiam cum 
A legăm vorba. Ani de zile uu ne vă-

zuserăm. Şi eram roi vechi prietini, 
împreună copilărisem. El băiat sărman; 
din leagăn rămăsese fără tată, şi mai
că sa nu vrii să-şi pue a doua oară cu
nuna, încât răbdă şi se trudi singură 
de-1 crescă numai din lucrul mâinilor 
sale. De aceea şi lumea îl chemă după 
numele m ăsii: Tuşu al Siei.

Câteva clipe trecură aşa, fără graiu. 
Insă, dupăce veni chirigiul şi după ce 
scoaserăm merindele şi plosca plină, câte 
nu ne-am spus în prânzul acela de la 
han! Parcă-i astăzi. Şedeam tustrei pe 
o rogojină: colo bătrânul chirigiu, cu 
trupul adus ca un copac asupra căruia 
bătuseră multe furtuni, şi lângă el, Tuşu 
at Siei. Mult nu eră schimbat: aceeaşi 
faţă brună cu ochii limpezi, doar eeva 
mai slăbită, trăsăturile mai hotărâte, 
şl deasupra buzelor li mijea acum mus
taţa neagră. Fără să vrem, o înduioşare 
ne cuprindea din mari adâncuri, o me
lancolie covârşitoare pentru zilele de 
altă dată, pentru sărbătoarea copilăriei 
noastre :

— Ecb!..M ţi-aduci aminte Tuşu? 
La jocuri şi a'ergări tu mergeai în frun
te. Şi câţi eram atunci în s a t ! Azi cine 
a mai rămas? S’au dus toţi, ca puii de 
cloşcă s’au răsleţit.

— Ce vrei să facă? zise chiri
giul. Ani grei, nepoate.,.. Casele una 
după alta se nărue. Unde acum băeţi 
să colinde şi să cânte pe dealuri! De

I cu mici îi apucă grijile. Apoi şi locul 
1 ista... Unde te întorci, oameni răi, piz

maşi — să-ţi dai cămaşa, nepoate; cum 
şi cum să ne zmulgă, să ne bea de vii, 
nepoate«.

Vorbele rupte e$eau din gura bă
trânului, cu tonuri de mâhnire învăluită, 
pe atât mai pătrunzătoare. Tuşu dădu 
din cap. Două suspinuri îi umflară piep
tul. Chirigiul întrebă :

— Unde fuşi până azi?
—■ In străini, ca mai toţi..., Mama 

nu vroea să mă lase, dar puteam alt
fel? Şi galbenă ca ceara mă luă de gât, 
eu mă plecai să-i sărut mâna, şi la- 
crămi apoi, urări peste urări. . .  Ee, rum 
să zic ? Prin străinătăţi e bine şi te 
duci încotro ţi-e voea, fără teamă, şi 
banul iese mai uşor, ci nu i de noi 
acolo. . . .

— Dacă nu suntem deprinşi! în 
trerupse chirigiul. Noi aci am crescut 
şi aci vrem să ne rămâe oasele.

— Ştiţi că pânea ce mâneam nu-mi 
ticneâ?! Şi mă luă de multe ori un 
dor . .  . Noaptea n’aveam hodină. Să
ream din somn, gândindu-mă: Cum 
sunt acasă? Şi mama ce face? Biata 
m amă! Neîntrerupt îmi scriâ, săptămâna 
şi cartea — şirun-şiruri negre cu urme 
de iacrămi: »Vino sufletul meu: Ai 
spus, că te întorci după un an. Şi tre
cură doi, trecură trei Nu ţi-i de a- 
juns. Tu vezi, singură sunt şi frântă de

tot. In vre-o zi m’or găsi vecinii moar
tă ; m’oi întinde rece lângă vatră, şi n’o 
fi cine să-mi închidă ochii, .sufletul meu....

Nu se mai putu ţine. Lacrămi îi 
veniră. Mişcaţi noi, gândindu-ne la câte 
spuneâ, ca prin aburi vedeam curtea 
hanului şi puţul din mijioc şi poarta 
mare, pe unde un fel de spaimă se lăsa. 
Rari călători — de îndată ce intrau, 
se şi pierdeau pe gura grajdului. Alţii 
eşiau dinlăuntru trăgând caii la puţ 
să-i adape. Atunci drugul de lemn, 
roata grea, începeau de odată a scârţîl, 
prelung, uscat. Aduse de apă, de reve- 
reala proaspătă din jurul puţului gâşte 
se apropiau în cârduri albe, scuturân- 
du şi penele, răspândind în preajmă un 
freamăt de voe-bună ; dar cum tâceâ 
puţul şi se trăgeau în colţuri, iarăşi 
spaima cea neînţeleasă miduea tjeasu- 
pra curţii împreună cu raze e fierbinţi. 
Tuşu rămase cu ochii duşi fără a privi. 
După un răstimp, încrucişindu-şi mâi
nile, urmă:

»Şi la Întoarcere cum Ie găsi 
to a te ! Casa de neîngrijită stă să cadă: 
nici coperişul-coperlş, nici zidurile cum 
le ştieam... Dar pe mama n’o ţinea 
locul de bucurie. Parcă întinerise. Din 
când în când se lipea de mine, des- 
mierdându-mă ca pe un copil, uitându- 
30 în ochii mei. Simţeam că voeşte a- 
mi spune ceva. Şi la câteva zile aduse 
vorba: că sunt în vârstă, că alt fecior

ea n’are, că nu-i şade bine casei fără 
noră, şi că ştie dânsa ce fată să mi 
dea — este una, frumoasă coz şi cu 
nouă haruri....

— A cui fată? întrebă chirigiul.
— A lui Şodi, cea mezină....
— Tana? Mare lucru de fată, şi 

de neam, nepoate ; ai luat-o?
Mai mult pentru mzrna, zise 

Tuşu. Ne-am logodit, şi rău nu-mi 
pare. Am nimerit încaltea fată cum 
doream ; numai sănătate.

Rumeni la obraji. Mâhnirile tre 
cutului se depărtau, cădeau acum în 
uitare. Viaţa de imine, zilele ce aveâ 
să le treacă împreună cu mama şi cu 
soţia în vechea casă din bătrâni îi - ju 
cau pe dinaintea ochilor, strălucite, 
aiurind în fericiri nespuse.

— Nu mai plec, făcu el. De acum 
rămân aci, şi cu banii strânşi — de 
aceea am eşit, pun o turmă de ţapi şi 
după o lună două fac nunta.

— Aşa, nepoate..,« începu chiri
giul, dar stătu din vorbă. )şi întoarse 
privirile c j  grijă: niscai streini se 
opriră alături, iscodindu-ne. Unul din- 
tr’ânşii — lung, spânatic, având o tăie
tură pe buza de sus. Zise încet chiri
giul :

»Aista nu-mi place...«
O vreme se gândi:
— Şi cela cu ţapii ce fel de om 

este ?
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anii in contra altora, războiul de 
guerilla.

Mai nou se anunţă:
In Bulgaria

a ajuns omul situaţiei Danetv, care fi
ind încredinţat cu formarea noului gu
vern, ameninţă pe faţă Sârbia. Cercu
rile politice bulgare sunt de părere, că, 
dacă va şl succede în ultimul mom nt 
restabilirea păcii între Bulgaria şi Sâr
bia, războiul totuşi nu va fi delăturat 
definitiv ci va isbucni mai curând sau 
mai târziu, dat fiind antagonismul in
tre Bulgaria şi Sârbia.

In Sârbia
agitaţia războinică ia dimensiuni tot 
mai mari, nutrită fiind de liga militară. 
Consiliul de coroana, ţinut alaltaeri, a 
fost foarte viforos. Colonelul Pavlovici, 
şeful ligei militare, a atacat cu vehe
menţă pe rege şi pe ministrul Passici 
pentru atitudinea lor nehotărâtă faţă 
de B u lg a ria .In  acest consiliu s-a re- 
dijiat un fel de notă-ultimat, în care 
se cere Bulgariei un răspuns hotărât, 
dacă împlineşte sau nu cererile Sârbiei.

Poarta
în vederea agravării situaţiei între a- 
liaţi a hotărât ca deocamdată să nu 
demobilizeze armata ci să stea gata 
pentru orice eventualitate.

Politica externă a 
iMui 1. Brătianu.

— Un memoriu. —

In cercurile politice bine in
formate diu Bucureşti se afirmă, 
că d. Ionel Brătianu a ţinut să 
precizeze faţă de M. Sa regele Oa- 
rol părerile sale asupra politicei 
externe române. După discursul 
din Parlament, iun memoriu al d- 
lui Ionel Brătianu ar fi fost înmâ
nat regelui cu ocaziun8a ultimei 
şederi a acestuia la Sinaia.

Ziarul »Adevărul« este informat 
că acest memoriu ar cuprinde o viru
lentă critică a politicei externe române; 
mai mult, această critică se estinde şi 
asupra politicei externe a Austro-Un- 
g ari ei.

Critica politicei acesteia din urmă 
d. Ionel Brătianu o începe de la renun
ţarea la Sandjac, pe care o crede, de 
altfel în spiritul lui Andrassy, o mare 
greşală. De asemenea şeful liberalilor 
crede, că Austro-Ungaria trebuia să fa
că tot posibilul pentru a menţine sta
tul quo în Balcani, pentru a menţine 
Turda, fără de care echilibrul se de
plasa şi în defavoarea ei şi în defavoa
rea României, care avea şi ea un drept 
ca interesele ei să fie ţinute în 
seamă.

In  loc de aceasta, Âustro-Un- 
garia a dat concursul său Bulga
riei sau a făcut o politică menită 
să şi-i apropie pe Bulgari, — fără  
a ţine în  seamă în această poli
tică dreptele şi foarte moderatele 
revendicări ale României, pe cari 
le-ar fi putut asigura cu atât m ai 
lesne, cu cât tocmai se pregătea şi 
se afla în  relaţiuni de amiciţie cu 
Bulgaria.

— Nu-1 cunOsc de altă dată. Are 
vre-o patruzeci de ţapi, şi a spus ca 
să-l aştept...

— Atunci de ce pu vine? N’o fi 
ceva la mijloc. Aici nu suntem in loc 
bun.«

Tuşu se turbură: curând însă, îşi 
pipăi brâul pe lângă şold, unde se ve
dea prăseaua unui cuţit, parcă ar fi 
voit să zică: >nu mă tem ; am cu ce 
mă apăra.«

— Hm, nepoate, grăi bătrânul. 
Eşti tânăr. Tu nu ştii încă. Aiştia nu 
te Iasă măcar să răsufli.

Te pândesc şi te omoară, nepoate, 
fără milă, când nici nu te aştepţi.... 
Unde vrei să pleci de aici?

— In părţile Sărunei. Sunt acolo 
ţapi buni şi eftini; o iau pe calea din
tre vii, în jos de Clisura.

— Urâtă cale....«
In clipa ceea, iarăşi omul cu buza 

tăiată se ivi lângă scheletul puţului, 
ca'umbra unei prevestiri.

» Ascultă Tuşu! Noi trecem în 
Cnstur, şi ne întoarcem apoi îndărăt 
Vino şi tu cu noi; şi din Custur pleci 
in colo pe alt drum. Asta i spuse chiri' 
giul şi-l sfătui şi-l îndemnă să nu mai stea 
la han. Ei, vorba bătrânească, — talisman 
de preţ; bine aduce şi rău,nu. Dar Tuşu 
al Siei nu lua seamă. Şi ne-am sculat 
noi să pornim. Caii odată scoşi, ne am 
sărutaţ în gură, parcă cine ştie pe câtă 
yreme ne despărţiam.

D. Brătianu conchide, după  
această critică, n u  la o nouă ori- 
entaţiune politică, ci la o politică 
externă română» la o politică ex
ternă , care să nu  ţie cont de ami
ciţii şi âlianţey decât întrucât ele 
se împacă cu interesele României.

Faţă cu certurile dintre aliaţi, cari 
chiar de nu vor da loc la complicaţii 
războinice acum, vor trebui însă să gă- 
seascâ în viitor o soluţiune, căci Ro
mânia mai poate avea ocaziunea de a 
revendica drepturile ei şi de a impune 
interesele ei.

Aliaţii balcanici caută Oecare spri
jinul foarte preţios al României în cer
turile dintre ele. România nu se poate 
decide uşor şi în pripă pentru un aliat 
sau celalalt. Ceea ce însă trebuie să fie 
ţînta politicei române este, de a parti
cipa in chip corespunzător forţelor la 
regular ea problemei Balcanice de a sta
bili un echilibru satisfăcător în Balcani.

D. Brătianu nu exclude în urmă
rirea acestei ţînte, o înţelegere priete
nească cu Bulgaria. Dar interesul mai 
mare pentru o asemenea înţelegere e 
de partea Bulgariei. De aceea rândul ei 
este, nu numai să se apropie de Ro
mânia, dar să dea garanţii, că înţelege
rea pacifică va fi durab'lă. Prima ga
ranţie de acest fel e — o frontieră stra
tegică. Evident că cea mai bună fron
tieră ar fi ■ cadrilaterul, dar pentru a 
menaja susceptibilitatea bulgarilor, toc
mai în vederea relaţiilor amicale, ar 
trebui să obţină România frontiera Tur- 
tucaia — Balcic.

Nu ne înţelegem cu Bulgaria, ne 
rămâne restabilirea echilibrului în Bal
cani, împedecarea Bulgariei de a se în
tinde peste limitele teritoriilor astăzi 
ocupare.

Originile alianţei balcanice.
După cum am amintit ziarul 

„Times“ a început publicarea unei 
interesante serii de articole asu 
pra originei alianţei balcanice, care 
a pus capăt puterii imperiului oto
man în Europa. Detaliile ce dă nu
mitul corespondent sunt în bună 
parte noui şi senzaţionale.

Deja în 1878, după războiul ruso' 
turc — scrie ziarul »Times« — statele 
balcanice deziluzionate de hotărârile 
congresului dm Berlin, au început să 
se gândească la o înţelegere a lor, în 
tre e le ; dar ideea întâmpina mari gre
utăţi şi în cele din urmă a căzut cu 
totul.

In .1891, bărbatul de stat grec Tri- 
cupis reluă această idee. El se duse la 
Belgrad şi la Sofia în scopul de a câş 
tiga guvernele sârb şi bulgar pentru 
dezbaterea serioasă a proectului unei 
alianţe balcanice, care să declare răz- 
boiu Turciei şi să împartă posesiunile 
otomane din Europa.

Din diferite pricini şi această pro
punere căzu. Timp de 20 ani după aceea 
nici o alta nu mai fu făcută. Dar ro- 
gimul hamidian fu răsturnat. Regimul 
june-turc însemnă o renaştere a pa
triotismului, dar şi o nouă manifestare 
şovinistă, mai brutală încă de cât cea 
dinainte. Şovinismul junilor turci pro
vocă o apropriere greco-bulgară.

Umilinţa, pe care o îndură Grecia 
în chestia Cretei, provocă revolta ligii

»De noapte sunteţi la Clisura, 
zisa Tuşu. Multă sănătate mamei; oi 
vedea cum găsesc ţapii şi-i trimit bani 
să gătească tot pentru nuntă.«

Uitase de vorbele chirigiului. Ii 
râdeau ochii şi tot sufletul îi sburâ în- 
tr’acasă. Dar când rămase în urmă-ne 
singur, sub streşina porţii, o ceaţă 
parcă îl împresură; şi din ce ne de
părtam, mai mult se întunecă, afun- 
dându-se într’un gol rece, negru, fără 
margine, fără eşire...

Cam întârziat purceserăm din 
Custur. Lacul vineţea; cele din urmă văpăi 
ale sfinţitului mureau pe ape. Unde şi 
unde fantome de copaci singurateci, 
uriaşi se ridicau. Şi tot mai grăbit ţe- 
sea noaptea păien/enişu-i fumuriu ce 
umplea văile, se ;lăţea pe câmpuri şi 
urca înălţimile; până ce toate se pier
dură în acei nelămurit al umbrelor, 
unde fel şi fel de năluci şi de murmure 
sperioase începură să cutreiere.

Ajunşi la capătul şesului — ne 
suit încă muncelul dinspre Clisura, chi
rigiul se Opri. Astupă tălăngile, şoptind 
cu nelinişte :

»Aici e marele Bogaz... Dă-te jos 
şi lasă caii după mine«.

Ne strecurăm atunci ca intr’o vă 
găună. Câteva stele clipesc reci între 
nori. Şi de amândouă părţile se simt 
hăţişurile ca nişte grămezi negre. Caii 
se mişcă agale, mocnit le ca’că picioa 
rele. Dintr’o clipă în alta chirigiul stă 
şi ascultă. Stau şi caii. Vântul se abate

militare, care împinse la putere pe Ve- 
nizelos. Campania de represiune din 
1911 în Macedonia îndârji din ce în ce 
mai mult pe greci, cari coucepură din 
nou ideea unei alianţe balcanice pentru 
a veni în ajutorul creştinilor subjugaţi 
şi ameninţaţi nu numai să fie deznaţi
onalizaţi, dar chiar şi stârpiţi fiziceşte.

Şi astfel Venizeîos — factorul prin
cipal în prăbuşirea Turciei — propuse 
guvernului bulgar 0 înţelegere »în ve
derea unei acţiuni comune pentru apă
rarea privilegiilor creştinilor în Turcia 
şi a unei eventuale alianţe defensive 
pentru cazul când una din ţările con
tractante ar fi atacată de Turcia«.

Tratativele rămaseră secrete şi în 
afară de regele George şi Venizeîos ni
meni în Grecia nu avu cunoştinţă de 
ele. Documentul sigilat, fu dus de o 
persoană de încredere, prin Corfu la 
Constantinopol, unde fu înert dinţat unui 
notabil englez, domiciliat la Viena. A- 
cesta îl transportă în oraşul său de re
şedinţă, unde îl încredinţă legaţiunei 
bulgare, care, Ia rândul ei, îl trimise 
lui Gheşof.

Şi la Sofia s’a păstrat foarte bine 
secretul. Chiar şi mai târziu, când ne- 
gociaţiunile Intraseră deja în faza di
plomatică, miniştrii celor două state — 
exceptând pe ambii preşedinţi de con
siliu — ştiau foarte puţin despre ele, 
sau chiar nimic.

Câteva luni după ce înţelegerea 
greco-buigară fusese stabilă s’au înce
put tratativele pentru o alianţă bulgaro- 
sârbă, care s’o complecteze. Belgradul 
nu şUu să fie la înălţimea Sofiei şi A- 
tenei în ce priveşte discreţia. Diferite 
guverne străine şi cel puţin două lega- 
ţiuni din Belgrad aflară ce se punea la 
cale.

De aici provine greşala, care pre
domină încă şi azi în multe cercuri di
plomatice şi care constă în a crede că 
alianţa balcanică şi-a avut originea în
tr’un acord sârbo-bulgar şi că întâia 
propunere a plecat din Belgrad. Adevă
rul e că propunerile greceşti au pre
cedat tratativele sârbo-bulgare cu cel 
puţin 5 luni de zile.

înarmările şi pacea.
Intre înarmări neîntrerupte şi spo

rirea armatelor şi între ideia păc i os
cilează lumea zilelor noastre, începând 
de câteva decenii. Toţi doresc pacea, 
dar paralel cu această dorinţă statele 
şi guvernele se nizuesc a înmulţi ar
matele, a le proyedea cu nouă arma
mente şi aparate de războiu tot mai 
perfecţionate, jerfhid sume uriaşe şi ast
fel spofiând popoarele de o mare p. rte 
a câştigului lor. Ori ce inveriţie mai 
de seamă se exploatează numai decât 
şi în locul prim pentru armată. Exem
plu este chestiunea butoanelor şi aero 
planelor, cea mai mare şi mai genială 
invenţie a timpurilor moderne. Condu
cătorii armatelor au priceput îndată, ce 
câştig mare poate avea militarismul 
din aplicarea şi luarea în folosire a a- 
cestei invenţii şi de aceea vedem, că 
statele jertfesc sume enorme pentru 
construirea de maşini sburătoare. Pe 
lângă puşti şi tunuri, pe lângă vapoa
rele de războiu, cari străbat apele, ne 
trebue pentru armate şi aparate cu 
care să putem cutriera văzduhul şi a 
face astfel foloase nepreţuite armatelor 
combatante. Astfel aproape pe nesim
ţite ne-am pomenit, că pe lângă cele 
două armate istorice, pe uscat şi pe 
apa, avem a treia armată, creaţiunea 
timpului modern: armatt sau flota ae
riană . Aceasta a treia forţă militară 
înghite asemenea unui moloh, sume u 
riaşe de bani, pe lângă celelalte două

din fugă, deşteaptă câte un nor scurt 
în frunze şi trece înainte. Ne urnim 
noi — puţin mergem şi de iznoavă ne 
orprira: aşa, vre-o jumătate de oră, 
când b ătrânul zise uşurat;

»Bine că trecurăm. Aici drumul 
se împarte: unui spre Clisura n’are 
vre-o teamă.,..

— Şi celălalt*?
— Ţine Bogazul, ocoleşte apoi în

tre vii«. Şi bătrânul căzu pe gânduri:
»De aceea i-am spus lui Tuşu...«
— E aşa de urât?
— Mai întrebi! Zilele trecute fură 

găsiţi doi — uc şi cu iataganele. Şi 
cum !...«‘

Norii se îndesau nesgomotoşi, um
pleau văzduhul. Caravana cotea me
reu, aburcând, sunând acu n pe drumul 
petros Noi tăceam. La un timp zări
răm în sus o flacără ce creştea nespus 
de ciudat în depărtarea nopţii, parând 
că luminează într’o altă lume.

»Ce să fie? zic mirat. Poate un 
foc.. .  arde vre-o pădure...«  Insă fla
căra nu sta în loc; se clătina, fugea 
necontenit, aci pierind, aci [arătându-se 
iar.

»Nu, făcu chirigiul. E uu fanar.«
Caii noştri rânchezară.
Eee, cine i acolo?« se auziră nişte 

glasuri. Apoi deodată trei inşi rupserâ 
din întuneric. Unul ducea fanarul îna
inte.

»Voi sunteţi? vorbiră ei când ne

soiuri de armate. De aceea, spesele mi
litare sau cum să mai zice, spesele pen
tru apărarea naţională, sunt spaima 
miniştrilor şi a popoarelor. Miniştri nu 
ştiu cum să treacă prin camerele de 
deputaţi proiectele cari prevăd noui 
credite pentru miliţie, iar popoarele se 
tem, că nu vor avea de unde să le plă
tească. Aceasta e cauza, că proiectele 
militare întâmpină cea mai mare împo
trivire în toate parlamentele din lume. 
Le combate burghezimea, dar în deo
sebi le combat socialiştii. Burghezimea 
în parte mare e contrară jertîelor pen
tru miliţie, dar în cele din urmă, la for
ţarea guvernelor se împs că cu ideia, 
că nu se poate altcum şi miliardele ies 
ca din pământ. Singur socialismul, a- 
ceasta putere viie şi speranţă de rege
nerare a omonimii, combate militarismul 
pe toată linia, ca cel mai înverşunat 
duşman ai lui.

Mărtarislrileunui intelectaal
— Cuvinte pentru universitari. —

de D r. 1. Broşu.

Se vorbeşte azi de multeori şi cu 
oare care emfază despre duplicitatea de 
proporţii tragice a culturii noastre, a 
oamenilor moderni. Ne aflăm adecă în 
faţa unei diferenţieri psihice, a unei 
prăpăstii »între tine şi mediu«, în faţa 
unei rupturi adânci şi fără punte do 
trecere, de ici dincolo, ce să ridică tot 
mai ameninţătoare între cultura sim
plă şi modestă a mediului social d n 
care ai eşit şi între cultura intelectua- 
lizată şi poleită a occidentului, în urma 
căreia aiergi în ruptul capului

„Ztvei Seelen wohnm ah \ in mei- 
m r Brust die eine will skh  von der an-

Chiar în zilele aceste se petrec 
scene în parlamentele a două ţări pu
ternice şi culte, cari ne adeveresc cele 
zise mai sus. Aceste ţari sunt Francii, 
şi Germania.

Serviciul de trei ani.
In Francia cum să ştie e la ordi

nea zilei chestiunea reintroducerii ser 
viciului de trei ani. Socialiştii combat 
din răsputeri aceasta tendenţă şi le-a 
succes a vâri nemulţumirea şi în şiru 
rile soldaţilor activi.

In camera Franc ei se discută 
chiar acum proiectul despre serviciul 
de trei ani. II combat socialiştii şi ra
dicalii In şedinţa de alaltăeri l-a com
bătut în termeni aspri deputatul Au- 
gagnier. El şi*a încheiat discursul, de
clarând, că se poate vota proiectul da 
lege, dar e ponderos a se şti dacă îl 
primeşte şi ţara. Iar Francia va primi 
cu greu acest proiect retrograd.

Din Paris se anunţă, că consiliul 
ministerial, ţinut sub prezidenţia lui 
Poincare, a rugat camera să ţie şedinţe 
duble pe zi, căci guvernul voeşte să 
treacă prin cameră proiectul serviciului 
de trei ani încă înainte de închiderea 
sesiunii parlamentare.

Tulburări.
Tulburările din causa proiectului 

militar continuă în diferite locuri. In 
Fennes muncitorii socialişti au făcut o 
demonstraţie sgomotoasă contra muzi- 
cei militare, cântând cântece re
voluţionare. S’a născut apoi o luptă de 
strade între socialişti şi burghezi. Au 
intervenit poliţia şi jandarmii.

In jttienne socialiştii au batjocurit 
stindardul regimentului. Ei voiau să 
facă o demonstraţie, dar au fest împie
decaţi de poliţie.

In Germania.
In parlamentul central din Berlin 

s’a început alaltăieri cetirea a doua a 
proiectelor militare. A vorbit socialistul 
Noske, arătând, că nu e de lipsă de 
proiecte pentru siguranţa imperiului. 
Nu e adevărat că Francia ameninţă. 
Francia ridică anii de serviciu din pri
cina proiectelor militare din Germania. 
Poporul nu voieşte războiul nici în  Ger
mania, nici în Francia.

Noske a declarat, că socialiştii vor 
lupta cu toată puterea contra proiec
telor militare. A reproşat multe greşeli 
conducerii armatei şi şi-a încheiat dis
cursul de patru oare, spunând, că so
cial democraţii îşi vor fplosi marea lor 
forţă pentru progresul cultural şi pen
tru menţinerea păcii.

Lui Noske i-au reflectat ministrul 
de războiu Heerinjen şi secretarul de 
stat Delbruck. Discuţia asupre proiec
telor continuă.

dern trennen«, ar spune Goethe în alta 
ordine de idei. Fără îndoială, ca accen
tele acestea dureroase de ncmulţuin re, 
ce-ar putea eventual caracteriza starea 
psichoiogică de tranziţie a generaţiei 
nouă, delà cultura noastră orientală 
prin hotarele unei culturi mediatoare, 
se zicem ungurească, în imperiul lumi
nos al culturii apusului, sunt simpto
matice şi tot mai dese, şi ar merita îny 
consecinţă, o analiză amănunţită. *

Ce înseamnă să ai cultură occi- 
dentală-modernă şi în definitiv până la 
ce limite, acceptarea acestei culturi ar 
putea da loc conflictului tragic, al dua 
lismuîui, în viaţa omului nou, delà roi?

I Această întrebare mi s’a impus repede
I după citirea recentului şi valorosului 

articol al d-lui Qctavian Gogă din Nr, 
110 al »Românului« şi mi a dat prilejul 
să fac câteva reflexii de actualitate.

Cum ne facem cultura?
Ieşim din licee aproape toţi apro

vizionaţi cu o sumă de cunoştinţa mai 
mult sau mai puţin occidentale, fiecare 
după cum a ştiut folosi timpul de opt 
ani ce-i stau la dispoziţie acolo şi după 
cât a putut asimila de mult din cele 
citite, — aşa încât aş cuteza să afirm 
fără mustrare de conştiinţă, că mijlo
cul cel mai eficace şi mai important al 
nostru de civilizaţie provincială, a fost 
cititul de cărţi. Cu o râvnă de visători, 
cu prisosul unei sănătăţi proaspete şi 
energia de fier a tânărului idealist, a- 
jutaţi de-o bursă oarecare, trecem apoi 
peste bariera îngustă a oraşelor noas
tre, în cari n’am avut nici teatre, nici 
concerte, nici operă, nici muzee şi nici 
expoziţii sau de tot rar, şi n ' oprim 
într’unul din oraşele mari ale apusului 
— cei mai norocoşi — iar ®̂i mai mo
deşti la Cluj sau în cea dintâi capitală 
sgomotoasă, pe malurile D ;u *ii. Aid, 
deodată, mijloacele de cultivare se în
mulţesc şi împreună cu ele deopotrivă, 
posibilitatea de-a ne câştiga cultura 
modernă.

încetul cu încetul ni se strecoară 
în suflet aproape pe nesimţite o lume 
nouă, necunoscută, strălucitoare şi de 
alte proporţii, decât cea dinainte, pe care 
n’o bănuiam acasă ; încetul cu încetul 
ni se dă posibilitatea să vizităm espo- 
ziţiile de pictură din elegantele saloane 
de primăvară, să vizităm muzeele, să 
asistăm la reprezentaţii teatrale ori de 
operă date de artişti cu renume mon-, 
dial, s’ascultăm concerte simfonice di
rijate de un Nikiscb sau WeingarLier 
în cari se cântă, pê‘.c-mêle, muzică cla
sica şi modernă, să ne Introducem la 
toate direcţiile artistice esistente ce 
cutreeră apusul, să cunoaştem pe fu
turişti, pe cubişti, pe simbolişti, pe de
cadenţi, pe presaphaeliţi, pe impresio- 
nişti şi pe neoimpresionişti şi după 
4 - 5  ani de zile ne pomenim pe neob
servate familiarizaţi cu toate ascunzi-

cunoscură. De ce nu răspundeţi? Ne-aţi 
speriat atâta...«

Era doctorul din sat, străjerul, şi 
pândarul de la vii. Gâfăiau de parcă 
i-ar fi urmărit cineva. Am întrebat în 
grabă:

— Ce este?
— Un rănit zise doctorul.
— Unde?
— Jos în Bogaz. II duseră ia o 

moară; veni pândarul de mă chemă.
— O fi dela noi.
— De la noi. Cine ştie dacă n’a 

şi murit..
Şi doctorul mai adăugă ceva — 

vorbe şoptite, pe cari nu le putui prin
de; şi repede se depărtă împreună cu 
ceilalţi doi. Felinarul crescu iarăşi ca o 
văpaie rătăcitoare, se legănă şi dispăru 
de vale. Noi rămaserăm pierduţi. Totul 
S9 părea un vis cumplit. Treptat însă 
gândurile începură a se înnoda: hanul 
şi oamenii ceia, şi drumul pe unde um- 
blasem, şi trupurile sângerate ce le po
menise chirigiul, şi Tuşu care avea de 
străbătut Bogazul până departe, şi doc
torul grăbind acum în ajutorul cuiva 
— şi câte £văzusem şi câte auzisem...

»Bade, am zis pătruns ca de un 
junghiu ascuţit, cine-i rănit?«

Ei nu dădu răspuns. Se frământă, 
gemând în durerea lui.

»Şi scapă? Ce crezi? Sărmanul 
poate nu s’a mai vedea acasă şi o fi a* 
vând mulţi ce-1 aşteaptă I

** y - **r>j*n i —nv  ttwikii nrimiu m m w inr t

— Are, şi mamă şi mireasă.. .< 
înţelegem 'ori nu vorba chirigiu

lui ? »Şi mamă şi mireasă ...«  îmi şopti 
de câteva ori. Şi un nod mi se puse în 
piept; încet apoi, lacrimi prinseră a mi 
picura împrejur, din cuprinsuri nevă
zute, prin desimea întunericului fără 
sfârşit, o jale de moarte izvora...

»Cum vezi nepoate, şi zi şi noapte 
ne pradă, ne omoară, nepoate; pe toţi 
ne-or prăpădi, de n’a fi cine să ne 
plângă nepoate 1«

Dintr’un mare chin eşeau "cuvin
tele bătrânului; şi milos şi rugător se 
înnălţau, în oftatul vântului, sub cerul 
închis al norilor. Şi pe urmă cu vocea 
scăzută, apăsat oarecum de amintirea 
ce chema în gând:

»Aveam şi eu un fiu — tânăr şi 
voinic-voinic, nepoate; mi l-au mâncat 
nelegiuiţii...«

A doua zi pe o velinţă îl aduseră 
pe Tuşu al Siei, de-1 aşezară în mijlo
cul bisericii, cu mânile cruce sub icoa
nă, ochii stinşi pe totdeauna. Şi la cap 
îi puseră cunună şi zovon pe trupul Îok 
cremenit. Apoi domol, una câte una, cu 
broboadele cernite, păşiră bătrânele 
plângătoare; pe două rânduri se înşi
rară lângă cosciugul înflorit, de scân
duri şi prinseră a-1 jeli prin cântece, 
cum jeliră pe alţii şi pe alţii înaintea 
lui.

(»Conv.«) M. Beam,
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1 şurile labirintului civilizaţiei moderne... 
|  Iar unora firul Ariadnei, adecă bunul 
I simţ şi acea veche modestie adusă de-a- 
■ casă, nu se rupe brusc chiar în 

mijloc, aşa că tot mai găsesc uneori o 
cărare luminoasă undeva şi în cazul 
calmai bun chiar ieşirea, iar alţii ru- 

; pându-li se firul dela început, se fami- 
miliarizează atât de mult cu vieaţa 

| nouă din labirintul modern în cât nu 
| mai ştiu ieşi din el niciodată sau chiar 
: dacă li se dă posibilitatea, nu mai au 

puteri să iasă. Astfel terminându-ni-se 
! bursa ne întoarcem acasă instruiţi şi 

civilizaţi, cu gustul estetic mai des* 
voltat pentru ca să^începem din nou, 
vieaţa de provincie, cu monotonia ei 
nesfârşită, foarte cultivaţi, dar desră- 
dăcinaţi, civilizaţi, dar nemulţumiţi, 
deoarece nouile exigenţe, acasă nu 
le mai putem mulţumi, neavând posi
bilitatea să ascultăm muzica senzuală a 
unui Puccini, se admirăm espoziţiile de 
pictură modernă, să urmărim pe scenă 
pe un Moissi ori Basserm n.

Aici trebue căutată originea con
flictului tragic, conflict provocat în su
fletul nostru de lupta dintre cultura 
apuseană strălucitoare şi dintre naivi
tatea manifestărilor culturale de acasă, 
luptă ce ne otrăveşte vieaţa, ce ne a- 
wărăşte zilele şi ne face incapabili de-o 

) şuncă serioasă şi însufleţită pe ori şi 
ee teren ne-am încerca norocul. Da, 
voi zice, pentru ce să-mi dau silinţa a 
face un lucru frumos, când masseie po
porului, cari mă înconjoară, şi din cari 
am eşit sunt atât de brutale şi de îna
poiate culturaliceşte, încât nu numai că 
nu vor înţelege absolut nimic când le-oi 
vorbi despre operile lui Puccini în cari 
a cântat divin Geraldine Farrar, sau 
de o bucată simfonică a lui Beethoven, 
sau de-o pânză a lui Stuck, ci voi fi 
expus chiar la batjocură din partea oa
menilor cu sentimente mai puţin inte
lectualitate! . . .  Starea aceasta însă din 
punct de vedere psihologic este insu
portabilă. Căci in adevăr, trebue să 
constat, că pentru unii, această cu
rioasă cultură modernă este un nau
fragiu şi-o nenoiocire completă; e în
tocmai ca opiul: te ai servit de vre-o 
câteva ori de el şi te-ai obicinuit cu el, 
nu te mai poţi"mântui. Picătură de pi
cătură pătrunde otrava în organism, 
devenind atât de indispensabilă încât, 
detrăgându-se brusc unui astfel de om 
porţia zilnică, ar fi în stare într’un caz 
«xtrem, pentru redobândirea lui, a co
mite5 şi crime. .

(Va urma.)

îm §m  â in
Pemasnlal Balcanică.

De V. Diamandi.
XVIII.

Obţinerea Iradelei a iost serbăto- 
ritff pretutindenea în ţinuturile *Armă- 
neşti cu mare pompă şi ziua de 10 
Maiu era zi de sărbătoare pentru Ar
mâni, numai de acum înainte va fi zi 
de doliu, căci lradeaua smulsă şi pă
tată cu atâtea victime armăneşti, ^de
vine nula şi neavenită cu desmem- 
brarea Turciei şi neobţinerea ^Autono
miei Macedoniei şi aceasta din cauza 
inerţiei şi nepricepere! diplomaţiei şi 
politicei şovăitoare a României.

Obţinerea Iradelei a avut un mare 
ecou în diplomaţia europeană, ea se 
află publicată în Cartea galbenă fran
ceză pag. 181 sub Nr. 143.

Guvernul român la rândul său 
mulţumi marilor Puteri pentru sprijinul 
acordat la Constantinopol şi această 
mulţămită e publicată în Cartea gal
benă franceză pag. 182 Nr. 144.

Grecii duşmanii neamului nostru 
au început să vocifireze atât în contra 
României cât şi în contra Turciei şi a 
Europei, iar presa lor numea pe regele 
Garol falşiflcator şi pe miniştri viola
tori de conştiinţă şi conducători de ca
ractere. Nu s’au mărginit la vorbe, ci 
au recurs la asasinate.

Mi-se sfâşie inima da durere când 
mă gândesc, că aţâţi înfocaţi Armâni 
au căzut sub cuţitul şi revolverul Gre
cilor pentru sancţionarea Iradelei, care 
aii devine literă moartă din cauza 
politicei venale a României. Strănepo
ţii noştri cu laerămile în ochi vor bles
tema pe politieianii Ţărei româneşti, 
«ara ne-au părăsit în vremuri grele} 
dându-ne pradă Grecilor şi ^Slavilor

Şease sute de mii de suflete armâneşti 
vor cere răsbunare lui Dumnezeu pen
tru că Ţara Românească i-a aruncat 
în mânile duşmanului preferând pieirea 
lor decât prietenia unor state euro
pene, care-o joacă ca o minge după 
cum le convine.

Lista victimelor este reprodusă şi 
în cartea d-iui Al. Rubin1).

Totalul martirilor din anii 1905, 
1906 şi 1907 se ridică 4 la 227 de inşi 
în afară de cel ameninţaţi şi cei netre
cuţi Jn  tabloul ziarului La Roumanie 
care atuncea ne lua apărarea, iar azi 
bate pe struna Grecilor ca să se con
formeze vederilor celor ce o conduc, 
care orbiţi de setea puterei neagă în
treaga lor acţiune, patriotică de până 
acum.

E trist lucru când presa română 
dîn Ţară este în mâna streinilor care 
numai sentimente »româneşti nu au şi

In ajunul congresului fe
meilor române.

Se aduce la cunoştinţa publi
că, că delegatele reuniunilor fe
meilor române vor fi primite la 
gara Braşov şi încvartîrate de co
mitetele speciale, cari le vor sta 
întru toate la dispoziţie pe tot 
timpul serbărilor. Onor. delegate 
sunt rugate a-şi anunţa ziua şi 
oara sosirei d-cei Elena Sabadea- 
nu, Braşov Strada Porţii 10.

In vederea escursiunei proiec
tate la Sinaia e de dorit ca ştim . 
delegate să-şi câştige bilete de le
gitimaţie dela poliţia din localita
tea în  care se află.

In numărul de mâne vom 
publica un comunicat mai amă
nunţit.

servesc pe duşmanii neamului.
O statistică lugubră.

lată şi numele martirilor Armâni 
cari au fost asasinaţi, răniţi, atacaţi şi 
maltrataţi de Antarţii Greci:

Anastase Stoliu şi Anastase Stojiu 
din Hiema, Anastase Costa Reli din Pa- 
ticina. Avram Cristea din Hiema, Apos- 
tolina din Perivole, Alexe Cutiiricu din 
Doliani, Apostol Condu din Livezi, Ale
xandru Cuşca din Gopeşi, Apostol Sara 
cacian din Nijopole, Bebi Mocanu din 
Kirolivadie, Beja Tegu Ciacu din Abela, 
Bujica Tanase zişi şi Bujica Tanase ta
tăl din Turio, Costa Reli tatăl din Pa- 
ticina, Constantin Ghicea din Perivole, 
Constantin Cacioghiani din DoUam, 
Costa Muşatu din Paticina, Constantin 
Cajanu din Caroferia, Cicina loan din 
Turio, Constantin Vicea şi Cuţuleapu 
din Perivole, Costa Caetani, Cotea Pe
tre, Chendrea Gheorgachi şi Ceramicu 
F. din Veria, Crantemigiu din Lugunţa, 
Constantin Puliareu din Abtla, Cuţitaru 
Hrestu din Verio, Colciu din Muzihova, 
Costa Barcuma din Turio, Costi Panu 
din Salonic, Costa Sarof dfn Gramati- 
cona, Dum. Maneii Tata, Dicea D. Gaşu, 
şi Dima Cacina Galediu din Hrupistea, 
Dum. Tanase din Hiema, Dina Mech 
Ianachi din Magarna, Dum. Constanţi - 
nescu din Perivole, Despa Hristu din So
lia,*Dica Mitro din Verio, Dima N. Di
ma din Grâmatisova, Dumitru Şumbo 
din Perivole.

Dumitru Gheorghe din Oţatni, Dumitru 
Hagicu din Veria, Duma din Lemniţa, 
Dumitru Palicari din Veria, Dumitru 
Papagi din Nipopole, Doaga din Cruşo- 
vo, Duco Ciolacu din Pisuderi, Dumi
tru Saraf din Gramaticovo, Fraţii Ca- 
turia din Veria, Foţi Pasoţa din Livezi, 
fraţii Gramatorici din Nevesca, Furce- 
anu din Furca, Grogan Avram din He- 
ma, Guţu popa Teodor din Perivole, G. 
popa Pericle din Avdela, Gheorghe Fus- 
ca din Perivole, Ghiţa-Cotova din Ne- 
colîvade, Gheorghe Sula din Verio, 
Gheorghe Cuţu din Perivole, Gh. Stoiu 
din Hema, Gh Năzări din Magarova, 
Gh. Mazni din Gopeţi, Ghizbor Mihail 
din Oşani, Gh. Carafoli din Verea, 
Guţu Marcu din Nipopole, Ghica Cons
tantin Popa din CJisura, Guţu din Go- 
hema Reco, Globari (mama) din Maga- 
rovo. Ghiţa Celea din Graraaticova, 
Gheorghe Guţi din Perivole, Gh. Mana- 
ctia din Ovdele. Hristea Ghachin, Goju 
din Molovisk, Gh. C. Panu din Cruşova 
Gh. Dina Badralexi din Doliani, Gh. 
Panu, Gh. Bure, Gh. Bihi, Misoli din 
Nevesca, Hristu Avram din Huma, Ha- 
leni Manein din Hrupişta, Hrisbu Popa- 
Nicola şi femeia lui din Paticina, Hristu 
Gh., Hristu Tatula din Selia, Hristu 
Ghaki din Spurlita, Hristu Celea, Hris
tu Anton din Gramaticovo, Iani Gheor
ghe, Iani Sini teu, din Huma, Iani Ma- 
mali din Abelo, Ioân Sima Gulia din 
Doliani, Ghiani Cama’uigea din Veria, 
Ioga Mangiu Tăcu din Hrupiştea, Iani 
Cotova, Iani, Mocanu dia Herolivad, 
loan Pascu din Ohrida, Ghiani Nilu 
Ghianichi Apostol din Ieniczevardar 
Iacochi Gheorghe din Prodrom Iani 
Garlin din Drama, Ianuli Iorganda. din 
Paticina. Ioan Fusco din Perivole, loan 
Ghiore din Nevesco, Leon Constantin 
Manolus din Perivole, Leobea Gh. din 
Gramaticovo, Gh. Meliori din Perivole, 
Gh. Nazla din Crusova, Hristu Ghaki 
din Spurlita, Hristu Celea.

Ş T I R I .
-  30 Maiu 2913.

Apropiata! congres al Reuniu
nilor femeilor române, convocat de 
Rosalii la Braşov, şi festivităţile 
reuniunei de cântări preocupă In 
măsură rnare şi pressa din regatul 
român. Aproape toate ziarele pu
blică corespondenţe despre festivi
tăţile braşovene, relevând impor
tanţa lor culturală. Ziarul „Dimi
neaţa“ aduce în n-rul de eri o fo- 

i tografie foarte reuşită a d-nei Mo- 
j via Baiulescu şi remarcă rolul d-nei 
J Baiulescu ca presidentă a reuniu

nei femeilor române din Braşov şi 
ca scriitoare distinsă.

Ne bucurăm de marele inte
res, ce-1 arată confraţii noştri din 
regat faţă de evenimentele noastre 
culturale.

Broşura cu textul operei »Ca
valeria rusticana«, care einomis nece
sar pentru înţelegerea deplină a acţiu- 
nei, se află de vânzare pentru preţul 
de 30 fileri la librăria Zeidner.

ine p
*) Al. Rubin. Les Ronmanis de Macedo-
181—231.

§ tir i dfu ilo iitâttia*  »Moni
torul Oficial« de eri publică decretul, 
prin care au fost numiţi membrii co
misiilor de determinare a graniţei de 
sud a Dobrogei, conform protocolului 
dela Petersburg.

In  comisivnea pentru delimitarea 
graniţei m  jurul Sihslrei sunt numiţi 
d-nii: Dini. Neniţescu deputat, fost mi
nistru ; generalul de divizie Ion Culcer, 
comandantul corpului 5 de armată şi 
colonelul Const. Christescu sub-şef ai 
marelui stat-major general al armatei, 
cărora li-se va alătura ca secretar d-1 
major Gheorghe Dabija. ataşat militar 
pe lângă legaţiunea României la Sofia.

In  comisiunea pentru fixare* even
tualelor despăgubiri ce ar fi să se a- 
corde bulgarilor, cari vor emigra din 
regiunea anexată sunt numiţi d n ii: 
Nestor Cincu, vice-preşedintele Adună 
rei deputaţilor, Paul Grecian deputat 
şi Const. Mironescu inginer şi directo
rul şcoalei de poduri şi şosele.

In comisiunea pentru determinarea 
zonei în care Bulgaria nu va avea drept 
să ridice întărituri sunt numiţi d-nii: 
Em. A. Lahovary trimis extraordinar 
şi ministru plenipotenţiar al României 
pe lângă preşedintele republicei fran
ceze, generalul de divizie Ion Culcer, 
comandantul corpului 5 de armată, ge
neralul de divizie Vasiie Zottu coman
dantul cetăţii Bucureşti, colonel D. Ili
escu comandantul reg. 2 de artilerie şi 
colonel Const. Christescu sub-şef al ma
relui stat-major, cărora li se va ataşa 
ca secretar d-1 Gheorghe Dabja, ataşa
tul militar pe lângă legaţiunea Româ
niei la Sofia.

— Eri după prânz Academia 
Română a ţinut o şedinţă publică 
solemnă pentru proclamarea pre
miilor acordate în sesiunea gene
rală. S-au cetit rapoartele speciale 
asupra lucrările premiate.

Dnpă cum scrie „Viforul“, 
premiul cel mare de 12.000 lei, 
care în trecut fusese acordat d-loi 
G. Coşbuc pentru traducerea „Éne
idéi“, în actuala sesiune a fost a- 
cordat de Academie d-lui Murnu 
pentru traducerea „Uiadei“. Pre
miul „Adamachi“ (5000 lei) a fost 
decernut studentului teolog Gh. F. 
Ciauşanu* pentru lucrarea sa In 
manuscris: „Stadiu deppre super
stiţiile poporului român în asemă
nare cu ale altor popoare vechi şi 
nouiw.

Bursiera societăţii noastre teatrale,
dşoara Aurelia Pona Radu a obţinut 
un frumos succese la examenul Conserva
torului de artă dramatică din Bucureşti, 
care a avut loc zilele acestea. Vorbind des
pre succesul clasei dlui L Livescu, din care 
face parte şi dşoara Aurelia Popa 
Radu, ziarul »Universul scrie: Ceeace 
at surprins în deosebi, a fost examenul 
anului al doilea De multă vreme n-am 
întâlniţi pe scena ; Conservatorului ele
mente atât de chemate şi atât de bine 
pregătite.« Iar, în special, despre dra 
Popa Radu, scrie: D-ra Aurelia Popa 
Radu o bursieră din Ardeal, a 
evut multă intensitate de simţire în 
»Denisac şi multă varietate de efecte 
în »Refugiul.«

Necrolog. Despre moartea regreta
tului protopop Alesandru P. Lemdnyi, 
nemângăiata soţie a lansat următorul 
anunţ funebru: Subscrisa în numele 
său şi al număroşilor nepoţi şi rudenii 
aduce la cunoştinţă că iubitul şi neui
tatul soţ A le sa n d r u  P. Lem dny, 
protopop gr. cat. emerit, după un ihorb 
îndelungat, suferit cu păcii nţă creşti
nească, provăzut cu Sf. Sacramente, în 
anul 82 al etăţei, 53 al căsătoriei şi 
preoţiei, a repausat in Domnul la 10 
Iunie 9 oare a. m. Rămăşiţele pămân 
teşti ale scumpului* defunct se vor a- 
şeza spre odihnă vecinică în cimiterul 
gr. cat. din Gherla în 12 Iunie oarele 
3 p. m. S-ta.« Liturgie', se va celebra în 
12 Iunie la 7 oare în capela episco- 
pească. Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea 
binecuvântată! — Gherla, la 10 Iunie 
1913. — Ana LennSnyi n. Costea soţie.

Un oflier german — trădător. Din 
Königsberg se anunţă: Cu tot secretul 
ce s’a păstrat asupra faptului, s’a aflat 
totuşi că alaltaeri a fost arestat loco
tenentul von der Frenk. Când această 
ştire a ajuns în publicitate, cercurile 
militare au cercat să împrăştie .atenţia 
publicului, care se interesa de cauza 
arestării, edând ; unwcomunicat oficios, 
în care se spunea că locotenentul din 
chestie fusese arestat pentru că vio
lase disciplina. Adevărul însă este că 
locotenentul Frenk era spionul unei 
puteri streine, fapt care numai acum 
a putut fi descoperit.

Record In aviaţie. Aviatorul fran 
cez Brindejone a stabilit un nou record 
în aviaţie. Plecând Marţi dimineaţa din 
Paris a sosit, după un sbor de 9 ore, 
în Varşovia, de unde imediat după a- 
terizare a trimis ziarului parisian 
»Matin« următoarea telegramă: »Toc* 
mai acum am sosit în Varşovia. Am 
avut să lupt cu puternice curente de 
vânt, din cauza cărora în mai multe 
rânduri am trecut prin pericole de 
moarte. In decurs de 9 ore am per- 
curs distanţa de 1950 chiîometri. Zia
rele aduse cu mine le am predat. Mâne 
plec spre Petersburg.«

0 producţii] 118 muzicală-declamato- 
rică teatrală se va aranja din inciden
tul înfiinţării agenturii Asociaţiunii, în 
comuna Şinca nouă, Luni în 3/16 Iunie 
(a JI zi de Rusalii) în localul şcoalei 
confesionale gr. or. din Ioc. Venitul cu
rat este destinat pentru biblioteca pa
rohială.

»lmparator«. Din Hamburg se a- 
nunţă, că mâne va pleca în primul său 
drum spre America colosul * Imperator«, 
cel mai mare vapor de pasageri care 
va sosi în portul New-York în ziua de 
18 Iunie. Mai mulţi reprezentanţi ai 
pressei germane şi streine vor face 
drumul cu acest vapor până la Sout
hampton în Anglia, unde se aşteaptă 
sosirea colosului pe mâne seară. La 
sosire vaporul va fi salutat de princi
pele Lichnovschi.

Ştiri m îiiiăts. Din Petersburg se 
anunţă, că în regiunea Regana au fost 
găsite comori întregi de radiu. A 
ceastă descoperire face mare senzaţie 
în cercurile din capitală, căci dacă se 
vă adeveri că regiunea este atât de 
bogată în radium, Rusia va deveni 
prima ţară exportatoare de radiu.

— Ziarele streine anunţă, că cu
noscutul luptător “Zbysko l^iganievkl 
a fost grav rănit ia un matsch, ce a 
avut loc în Montreal (Canada).|In tim
pul unei lupte cu un atlet belgian a 
căzut de pe scenă şi a suferit o frac
tură a bazei craniului. In stare gravi 
a fost trasportat la spital

— Săptămâna trecută a avut loc 
la palatul artelor din Berlin o licitaţie 
do mărci uzate. S-au vândut în total 
10 0 mărci cu pre;ul de 72 mii francii. 
O marcă veche moldovenească a fost 
cumpărată di un amator din Düssel
dorf pentru suma de 1900 franci.

— Cu ocazia sboruiui său la Vie- 
na, contele Zeppelin a primit din par
tea monarhului insigniile de onoare 
austro-ungare pentru artă şi ştiinţă.

— In New-York au izbucnit alal
taeri noapte mai multe incendii 
cauzând pagube de peste 10 milioane 
dolari.

— In decursul unui sbor dela 
Wiener-Neustadt la Aspern, pilotul Fr. 
Seidel a fost apucat de un vânt puter
nic şi trântit la pământ. Nenorocitul a 
fost scos grav rănit de sub sfărâmătu- 
rile aparatului şi mai târziu a murit.

— Din Constantinopol se anunţă: 
Camerele de comerţ au sfătuit guvernul 
să înfiinţeze un port liber la Constantino
pol. Memoriul în chestiune, care rezumă 
acord ui, deplin la caro au ajuns comer
cianţii mahomedani şi creştini, a fost 
remis eri.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; 8zâ- 
Icely şi R&U, fabrică de mobile.

Din Braşov şi fara-Bârsei.
Serbările muzicale ide Rosalii.
Constatăm cu bucurie, că intere" 

sul publicului nostru faţă de reprezen- 
taţiunile reuniunei române de cântări 
creşte din zi ce merge. Numeroşi oas
peţi esterni dela noi şi din regat şi-au 
anunţat participarea la prima reprezen- 
taţiune de Luni seara,

Prevăzându se deci o mare aglo
meraţie la prima reprezentaţiune, pu
blicul român din Braşov este rugat a 
ceda prima reprezentaţiune, întrucât 
se poate, pentru iubiţii oaspeţii, 
având prilej ca Braşovenii să cerceteze 
reprezentaţiunile de Mercuri şl Vineri.

Soliştii noştrii d-na V. Triteanu şi 
d-nii Gh. Folescu şi St. Mărcuş şi-au a- 
nunţat sosirea pe astăzi după amiazi 
şi seara.

Mâne seara se va ţinea o probă 
generală în sala festivă, la care nu pot 
participa decât membtii activi ai coru
lui. Pentru public intrarea este oprită.

Membre fondatoare la Reuniunea 
femeiior române din Braşov s-au în
scris doamnele: Elena Dr. Vaida, (cu 
50 cor.) Luisa P. Popovici (cu 50 cor.) 
şi Constanţa C. A Popovici (cu 100 
cor.). Trăiască! — Sidonia Petrooici, ca
siera reuniunei.

Muzică la promenada de jos Vi
neri la orele 5!/2.

Mulţămită.
Din incidentul morţii premature 

a neuitatului nostru Vaier fost conce- 
pist la direcţia financiară din Beciche- 
ecul-Mare, după ce starea sufletească 

adânc sdrobită nu ne îngăduie, să ne 
esprimăm personal şi deosebit mulţă- 
mitele tuturor acelora, cari prin depu
nere de cununi, condoleanţe scrise ori 
verbale, participare la serviciu funebru, 
Înmormântare etc. ne-au mângâiat du
rerile pierderii suferite, rog să pri
mească pe aceasta cale espresiunea 
sincerilor noastre mulţămîte.

Blaj la 11/VI 1913.
Fam. Ordace.

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
Au apărut: Convorbiri Literare 

nr. 5 Maiu, 19*3 Din cuprins amintim:
M. Beza — Pe drumuri — (Din 

vieaţa Aromânilor) (novelă). Vladimir 
Ghika. — Din istoria palatului regal. 
Duiliu Zamfirescu. — Poezia Depărtării 
(dramă în patru acte). M. Djuvara. —- 
Filosofia Contimporană şi Dreptul. De- 
mostene Botez. — Noapte; Dormi su
flete (versuri). E. Mărculescu. — Leibniz 
şi Sophia Ciiarlotta. E. Lo vin eseu. — 
Gheorghe Asachi. K. Pouglas Wigin.— 
Rebecca dela Valea-Soarelui (roman 
tradus din englezeşte do Elena Rădu- 
lescu Pogoneanu). Aureliu Metroniu. — 
încercări asupra evoluţiei literaturii 
vechi româneşti. — Cronica literară, 
artistică, şcolară etc. N. Cartojan. — 
Dela Românii din Serbia: O culegere 
de literatură. Bibliografii.

Reproducem Ia foiţă din acest nu
măr: Pe drumuri, de M. Beza.

Budapesta, 12 Iunie. (Telegr. 
part.) In şedinţa de azi a came
rei Tisza şi-a desfăşurat jrrogra- 
mul zicând că va considera dorin
ţele şi interesele Croaţiei şi ale 
naţionalităţilor nemaghiare. Dep. 
Dr. Mihalţ, luând cuvântul, a e x 
prim at guvernului neîncredere.

Proprietar:
Tip. Mureşianu: Branisce & Comp.

Redactor responzabil: loan Brotea.

Cine are trebuinţă de mobile p a b r i c e k  d e  ÍX lO b Ü e
şi-le poate procura mai bine dela

Székely şi Réti
jB r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60. ^  ™ íü a r O S v á sá  i'l ie ly , Széchenyi-tor Nr. 47.

. . . . . 8® creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului....................
*** -w? -r? — La Ylnifc&din re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiane de mostre ţâră obligamanţ dp a Qţuxipăra« —• —* **■
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Avis.
La sanatorul naturalist modern

Grigore A lexandrescu
din Bucureşti pentru prevenirea şi vindecarea tuberculozii (of- 
este vacant postul de al doilea medic asistent.

Persoanele ce doresc a ocupa acest post se vor adresa D-lui

Dr. I. Mitulescu.
D irectorul Sanatoru lu iy B ucnre^cl s tra d a  

C ovaci I¥r. 19. 1-2

De închiriat şi de vânzare imediat
atelier de Lâcatuşeiie şi diferite lucrări de 

Tâmplărie cu preţuri toarte reduse
cu tot aranjamentul complect de maşinerii.

Mate:ialii de tâmplărie şi dulgerie precum şi material de zidir 
De vânzare din mână liberă:

uşi, ferestrii noua şi vechi, unelte de zidărie.
BRAŞOV, Blumăna Strada Elisaveta N. 1.

I n f o r m a ţ i i  î n  f i i e e a r e  z i  d e l a  o a r e l e  I O — a .  n i .
2 - 4

GEORGE SZOCS
croitor civil şi militar român din 

BRAŞOV, Strada ttihaei-Weiss Nr. 10.
c a s a  p r o p r ie .
— T E L E F O U T  488. —

Deposit de cele mai nouă s to fe  in d igen e  
şi din streinntate.

Uniforme pentru studenţi, dela 44 Kor. pană
la 56 Kor. din stofa cea mai fină ce mi-a sosit un asortiment

mare de stofe.
Cu desfacerea prăvăliei confecţionez cu 10#  mai ieftin.

Serviciu prompt! 15-25 Preţuri solide!

cauza reducerei depozitului
s’a scăzut preţurile la

toate articolele de modă pentru bărbaţi,
în Magaz’nul de mode

O ld  E n g la n d
Marton Laszlo

Strada Vămii 9.
5-10.

Am depuse în Hala de măr-miïiïRttï i  suc etăţii industriale 
iT iU U M im . din Braşov, precum şf înM o b ile

fabrica mea din Strada Lunga Nr. 151
s e  află d iferite  m obile. (27-50.)

I H ubbes Tâm plărie pentru zid iri,
5 m obile ş i lu crări de a  rtă

!! Im portant pentru fiecare gospodină. !!

KRAFFT & HERBEUH- Praf de molii. 
Inim icul m olie i.

Simplu, praetie de efect probat.
Krafft & Herbert Inimicul moliei este ieftim şi spornic.

este simplu la întrebuinţare, 
este liber de naphtalină. 
nu lasă miros în haine, covoare, 
dezinfectează. [blănării etc. 
nu face pete.
este incontestabil cel mai bun 

preservativ contra moliilor la covoare, haine, perdele, blane etc.
Preţul unui carton 50 bani.

KRAFFT & HERBERTH Droguerie Laborator chem.techn şî cosmet-
BRAŞOV, Târgul grâului Hr. 8 11-12:

Halo! Halo!

Cele mai ieftine Ghete
se pot cumpăra din strada 

Porţii Nr. 59.
6 -6

R eprezentanţa principală a

Fab icei de Maşini a Căilo fe ale eg. nng. de stat
pentru maşini de treerat, motoare — benzin — gaz şi locomobile, instalaţiuni de mori, 
tot felul de maşici şi unelte agricole. — Hovltsote ! Patent „Record 11“ ma
şină de «Amânat, şir pe şir, care samănă, în rânduri şi gunoeşte : Smaşiniîntr’una

Reprezentant al fabricei de maşini M assey-H arris S. A.
nord pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
STovitate! IRasiey-Harrls Grebla de tras brazda, combinat de 
fntorcător do fân, 2 maşini într’una consumate din cţel.

Reprezentant a l  îabricei de maşini Fehér M iklós S. A. zâu
(şlep.) Benzinlocomobile pentru scopuri de tracţiuni de p l a i u r i  ş l  tm b lă t lt ,  
mai departe pentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi articole pentru ma
şini de îmblătit, aparate pentru mori, tăiat balne Instalaţiuni complecte pentru 
cameră de fur?j.

Reprezentant a l S. A . A lfa Separator. Î S Ş
oioare, instalaţii complecte pentru lăptării celemai bune ab iritoare de nuţteă 
cu maşini de recit aerul.

Automobile, autobuse diverse cu garanţie.

Maşini de transport pov ră pentru vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun coperişi.
î  fo POPI Hű Qphimh (tramPâ) cu maşini de treerat de tot soiul, motoare, maşin 
Zllduvli Uu ouliiillU agricole şi unelte de agricultur4, cu condiţii avantagions

Părţi constitutive de miişlnl-
RonflPíltrirí de maşini şi unelte agicnemire cu preţuri ieftine prin maşinişti ang 
ACjJttl dlUl 1 jaţi spre acest scop.

ő ep osilf Josef Lányi  ̂Telefen 382. InterurlF

V ăpsitoriaartistică  d e lu x ş i curăţire chem iă

G .  S O L I I H G E R  S u c c e s o r i .
Str. Spitalului 64, vis-â-ris cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemieă de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, îotindere modernă de perdele pe cadre patent 
ete. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

w o v n i i E !  hei propriu ca nouă. h o v i i a t e !

P E N E  D E  S T R U Ţ
se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleurense. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
în colori modeme, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore.

Mai departe se primesc pentru st sonul de earnă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.
iuştir; se liferă lucrări ireproşabile. Rog de spriji*41-50 Onor

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANN 4 SPEIL
T ârgul Grâului Nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de T i t l f l l o n W I  cu Iuerători experţi. 
L u c r ă r i l e  de J u l l I U l t î l l I I l  în Hotel Coroana sunt 

exeeutdte de firma de sus.

Avis.
Am onoarea a aduce la cu

noştinţa Onor. public, că mi-am 
strămutat
Lucrătoarea de făurărie 

şi trăsuri
din strada lungă Nr. 56 în casele 
mele proprii, Strada Fântânii 
Dr. 20 .

Deposit de tot felul de tră- 
sur, schimb cu trăsuri vechi. 
Potcovesc cai cu preţ potrivit. 
Serviciu punctual.

Cu toată stima

Benedek Gergely
faur, na e»tru de trăsuri 

6—50._______________potcovar.

Avis.
Avem onoarea a aduce la cu

noştinţă On. public că vestitele 
băi din Jabenîţa sau deschis reno
vate şi aranjate după modele cele 
mai moderne.

Afar ă de scaldă sărată rece 
şi caldă mai are ecaldă de nisip 
şi soare.

Informaţii se pot eere dela 
Direcţinn a băilor în Jabeniţa 
(Gorgâny so aLna r. GCrgănyszent 
nare),

1—3

■

'ITAMUL TIPU9KAF1B A. MUKKfcU.6111 BRANIŞTE & UUMF BRAŞOV.

| labiirat» «’!»(■» prrool i"

Pentru sesonu l de
p r i m â T r a r ă .  *sra.ră,
io comandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:
Stofe de haine pentrn domni

Cheviot şi Kamgarn.
Stofe de costume pentrn dame

unicolor şdesen.
stnfo lînnhlo Pentru paltoane, Uls- dlUlC 11 UllUlG ter şi mantale de dame

Veloure şi Plmerstons
ne de earnă şi palete

Cheviot şt Kamgarn negrn
pentru costume salonf frac. şi smoking.
Stofe Loden impeneirbile

p entru sport şi c ostume de vânat

Stofe de rniforme
Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentru voiaj, ăsuii, cai, 

covoare, etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

ît cdă şl tricotaj.

1

WILHELM ECHERE & Cifi
10-50 p o s i t  d e  v â n z a r e  S I

Wilhelm Csallner,
t u r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 30.
Produce eele mai bune şi Ine turte 
dalei ea deresurft, migdal«, piper 

şi turtă de MÂrnberg.
Pentru restaurante oele n ai 

fine priituri desert.
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner.

34—52 Vânzătorilor sg d i rabat.

C a u t
pentru prăvălia  m ea din 

B raşov,
sau cea dela Băile Tuşnad

o calfă
care să ştie vorbi româneşte un
gureşte şi nemţeşte.

I. 6 Eremîe.
Comerciant de delicatese. Braşov, 
strada Hirscher Nr. 1.

2 -5

53/1913 parocb,

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi prelimi

narului de spe ve aprobate de Prea 
Yeneratul Consistoriu arhidiecezan 
sub Nr. 3447/913 IMpitr. prin 
aceasta jrublicăm lieitaţîune minu- 
endă per.tru a da în întreprindere 
renovarea bisericei noastre gr or. 
române din Szunyogszék (Ţânţari) 
protopopiatul Brassó (Braşov) co
mitatul Fogaras (făgăraş).

Li citaţiunea se va ţinea în 
24 Iunie st. n. 1913 la 8 oare a. 
m. în ed ficiul căncelariei comu
nale de aici.

Preţul strigărei •  »tatorit cu 
15864 coroane, iar licitanţii vor 
depune ca vadio 1600 coroane, în 
bani/gata sau hârrtii de vaioare.

Planul preliminarul de spese 
şi condiţiunile de licitare; (singur 
obligatoare) se pot vedea la ofi
ciul parohial din loc.

Dat în Ţânţari la 7/20; Apri
lie 1913.
loan Gavrilesnu m. p ilie Oaia m p.

paroh şi preşedinte secretar

Văzut: Vasile Saflu
2—2 protopop

Deschidere de prăvălie
Subscrisul aduc la cunoştinţa Oni 
public că am deschis în strada 
Hirşer Nr. 2 7

Prăvălie cu alimente
Legumi, zarzavaturi fruct« 

sudice, conserve de legumi, de- 
licatese, precum peşte sărat în 
fiecare zi peşţe proaspăt, Brânze 
turi, unt- cu preţ ieftin, serviciu 
solid.

Mă rog de sprijinul on. public
13-50____________fieorfle Moşoin


